

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协六届一次会议 第 61074 号提案的答复

民建信阳市委会：

贵单位提出的关于“加强职教新城建设 吸纳农村转移劳动力职业技术教育”的提案收悉。经信阳市教育体育局研究，现答复如下：

我市坚持将职业教育与脱贫攻坚、乡村振兴有效衔接，充分发挥职业教育脱贫致富直通车作用。

一是创新开展精准技能培训。依托职业院校开展“职业教育精准脱贫培训”，让群众走出课堂奔地头，成为脱贫攻坚、乡村振兴的有生力量。罗山县首创了“一周一村、送教下乡”精准脱贫技能培训，培训前让群众“点菜”，培训中按“菜单”授课，将培训班办到贫困村，把技能送到家门口，基本实现了培训一人、脱贫一家的目标。例如，罗山县东铺镇北杨店村贫困户黄立权，通过参加培训掌握了科学的养鸡技术，养鸡规模由原来的几百只扩大到上万只，年收入达到 10 万元以上，成为脱贫致富的带头人。据统计，2016 至 2020 年全市职业院

校累计举办精准脱贫技能培训班 112 期，培训建档立卡贫困户学员 6087 人次。

二是积极参与新型职业人才培养。我市职业学校积极开办“乡村干部学历能力提升学习班”和“新型职业农民培养培训班”，培育了一大批新型职业人才。新县按照“学历+技能+创业”的人才培养模式，实施“两培两带”行动（培育创业致富带头人，培育特色产业；带动农民增收，带动村集体经济提升发展），学员毕业后个个大显身手，有的成为养殖能手，有的成为种植大户，有的外出创业成功后回乡再次创业，有的办公司成了企业家，例如，新县韩光莹，在信阳涉外职业技术学院接受培训后到国外务工，利用从国外带回来的资金，在田铺大湾开办新县第一家具有韩国风格的民俗店“老家寒舍”。在他的带领下，田铺大湾已发展到 14 家民俗店，他本人还受到了习总书记的亲切接见。目前，新县已建成“多彩田园·创业工程”产业扶贫示范基地 189 个、“扶贫车间” 48 个，带动 3.6 万名贫困群众致富。

三是高质量开展“人人持证、技能河南”建设。我市教体系统“人人持证技能河南”建设工作所依托 26 所职业院校面向校内学生及社会广泛开展培训，2022 年全市教体系统开展校内外培训各级各类人员 10.2072 万人次，取证 3.5008 万个，其中高校取证 1.3471 万个，中职学校取证 2.1537 万个。超额完成省教育厅下达我市教育体育系统年度培训、取证任务，受到省“人人持证、技能河南”建设工作领导小组办公室的表彰。

尽管我们在职业培训方面做了一些工作，但是离我市高质量发展和人民群众的期盼还有一定的差距。下一步，我市将继续高质量推进

“人人持证、技能河南”建设，面向农村转移劳动力广泛开展职业培训，积极与人社、农业、民政、扶贫、残联等部门配合，共同搞好各类短期培训。采取教育部门出阵地、出设备、出师资，其他部门出计划、出资金，共同组织农村转移劳动力参加职业培训，助力我市乡村振兴和实现了“两个更好目标”做出积极贡献。开展职业培训是一个长期的任务。在今后工作中，我们将认真采纳您的意见和建议，进一步创新形式，加强和协调社会各界的力量，共同做好此项工作。

衷心感谢贵单位对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎贵单位继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局 电话：6230042 联系人：张超

2023年5月25日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

2023年5月25日印发
